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▶  Digitales	
  Lernen	
  -­‐	
  Wie	
  lernen	
  Schüler	
  heute?	
  	
  

▶  Methode:	
  individuelle	
  Online-­‐Befragung	
  	
  

▶  SQchprobengröße:	
  	
  N	
  =	
  800	
  

▶  Struktur	
  der	
  SQchprobe:	
  
•  54,4	
  	
  %	
  weiblich	
  
•  45,6	
  	
  %	
  männlich	
  

▶  Alter:	
  
•  37,3	
  %	
  13-­‐15	
  Jahre	
  
•  57,7	
  %	
  16-­‐21	
  Jahre	
  
•  5,0	
  %	
  22-­‐25	
  Jahre	
  

▶  Durchführung	
  der	
  Feldarbeit:	
  KW	
  39/40	
  	
  2012	
  



Fragestellungen	
  der	
  Studie	
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▶  Q1:	
  Welche	
  der	
  folgenden	
  Geräte	
  sind	
  in	
  Ihrem	
  Haushalt	
  vorhanden?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
▶  Q2:	
  Mit	
  welchem/n	
  Gerät/en	
  gehen	
  Sie	
  online?	
  	
  
▶  Q3:	
  Könnten	
  Sie	
  sich	
  vorstellen,	
  Bücher	
  –	
  auch	
  Schulbücher	
  –	
  in	
  digitaler	
  Form	
  zu	
  lesen?	
  
▶  Q3a:	
  Wenn	
  JA:	
  Lesen	
  Sie	
  Bücher	
  bereits	
  in	
  digitaler	
  Form?	
  
▶  Q4:	
  Was	
  machen	
  Sie	
  nach	
  der	
  Schule?	
  	
  
▶  Q5:	
  Surfen	
  Sie	
  nebenbei	
  auch	
  im	
  Internet,	
  wenn	
  Sie	
  Hausaufgaben	
  machen?	
  	
  
▶  Q5a:	
  	
  Wenn	
  JA:	
  Warum?	
  
▶  Q6:	
  Welche	
  der	
  folgenden	
  digitalen	
  Lernmöglichkeiten	
  nutzen	
  Sie?	
  	
  
▶  Q7:	
  Tauschen	
  Sie	
  sich	
  online	
  auch	
  mit	
  Freunden	
  zu	
  Lerninhalten	
  wie	
  Hausaufgaben,	
  Referats-­‐	
  oder	
  Prüfungsvorbereitungen	
  

aus?	
  
▶  Q7a:	
  Wenn	
  JA:	
  Welche	
  KommunikaQonswege	
  nutzen	
  Sie	
  dafür?	
  
▶  Q8:	
  Kommen	
  an	
  Ihrer	
  Schule	
  im	
  Unterricht	
  regelmäßig	
  digitale	
  Medien	
  zum	
  Einsatz?	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
▶  Q8a:	
  Wenn	
  JA:	
  Welche	
  digitalen	
  Medien	
  kommen	
  regelmäßig	
  in	
  Ihrer	
  Schule	
  (während	
  des	
  Unterrichts)	
  zum	
  Einsatz?	
  	
  
▶  Q8b:	
  Wenn	
  NEIN:	
  Würden	
  Sie	
  sich	
  den	
  Einsatz	
  digitaler	
  Medien	
  im	
  Unterricht	
  wünschen?	
  
▶  Q9:	
  Haben	
  Sie	
  /	
  Ihre	
  Eltern	
  für	
  digitale	
  Lerninhalte	
  (z.B.	
  Referate)	
  oder	
  Plakormen	
  (z.B.	
  sofatutor.com;	
  scoyo.com)	
  	
  schon	
  

einmal	
  Geld	
  bezahlt?	
  
▶  Q10:	
  Nehmen	
  Sie	
  Nachhilfe	
  in	
  Anspruch?	
  
▶  Q10a:	
  Wenn	
  JA:	
  	
  Könnten	
  Sie	
  sich	
  vorstellen,	
  Nachhilfe	
  auch	
  online	
  in	
  Anspruch	
  zu	
  nehmen,	
  also	
  mit	
  Ihrem	
  Lehrer	
  von	
  zu	
  

Hause	
  via	
  Headset	
  und	
  Webcam	
  über	
  Skype	
  verbunden	
  zu	
  sein?	
  
▶  Q10b:	
  Wenn	
  NEIN:	
  Falls	
  Sie	
  jemals	
  Nachhilfe	
  benöQgen	
  sollten,	
  könnten	
  Sie	
  sich	
  vorstellen,	
  diese	
  online	
  in	
  Anspruch	
  zu	
  

nehmen,	
  also	
  mit	
  Ihrem	
  Lehrer	
  von	
  zu	
  Hause	
  via	
  Headset	
  und	
  Webcam	
  über	
  Skype	
  verbunden	
  zu	
  sein?	
  



Zusammenfassung	
  der	
  Ergebnisse	
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▶  Laptop	
  und	
  PC	
  sind	
  die	
  Geräte,	
  mit	
  denen	
  am	
  häufigsten	
  ins	
  Internet	
  gegangen	
  wird.	
  	
  
▶  Über	
  79%	
  der	
  Befragten	
  können	
  sich	
  vorstellen,	
  Bücher,	
  auch	
  Schulbücher,	
  im	
  digitalen	
  Format	
  zu	
  lesen.	
  Das	
  Lesen	
  

auf	
  dem	
  Laptop	
  ist	
  dabei	
  noch	
  die	
  häufigste	
  Form.	
  	
  
▶  77,7%	
  der	
  Befragten	
  geben	
  an,	
  nach	
  der	
  Schule	
  im	
  Internet	
  zu	
  surfen.	
  Das	
  Treffen	
  mit	
  Freunden	
  ist	
  mit	
  59,5%	
  noch	
  

weiter	
  verbreitet,	
  als	
  das	
  Chaqen	
  mit	
  Freunden	
  (53,3%).	
  
▶  Fast	
  60%	
  der	
  Befragten	
  surfen	
  auch	
  während	
  der	
  Erledigung	
  der	
  Hausaufgaben	
  im	
  Internet.	
  Dabei	
  tauschen	
  sich	
  die	
  

Befragten	
  eher	
  mit	
  Freunden	
  aus	
  als	
  allgemein	
  zu	
  recherchieren.	
  
▶  77,2%	
  nutzen	
  digitale	
  Lerninhalte	
  in	
  Form	
  von	
  Recherche	
  im	
  Internet.	
  32,5%	
  haben	
  schon	
  einmal	
  Lernspiele	
  

probiert	
  und	
  24%	
  Lernvideos.	
  
▶  69,3%	
  der	
  Jugendlichen	
  tauschen	
  sich	
  online	
  über	
  Lerninhalte	
  aus.	
  52,2%	
  nutzen	
  dazu	
  Facebook,	
  gefolgt	
  von	
  E-­‐

Mails.	
  
▶  In	
  über	
  60%	
  der	
  Schulen	
  werden	
  bereits	
  digitale	
  Medien	
  im	
  Unterricht	
  eingesetzt.	
  Den	
  Großteil	
  (72,2%)	
  bildet	
  dabei	
  

das	
  Arbeiten	
  am	
  PC	
  ab.	
  
▶  Über	
  60%	
  der	
  Jugendlichen,	
  in	
  deren	
  Schule	
  keine	
  digitalen	
  Inhalte	
  zum	
  Tragen	
  kommen,	
  	
  würden	
  sich	
  dies	
  

wünschen.	
  
▶  25,9%	
  der	
  Befragten	
  haben	
  schon	
  einmal	
  für	
  digitale	
  Inhalte	
  Geld	
  bezahlt.	
  37,9%	
  können	
  sich	
  dies	
  immerhin	
  

vorstellen.	
  
▶  23,9%	
  der	
  Befragten	
  nehmen	
  Nachhilfe	
  in	
  Anspruch.	
  Davon	
  häqen	
  58,4%	
  Spaß	
  an	
  Online-­‐Nachhilfe,	
  47,5%	
  	
  

sprechen	
  von	
  einer	
  größeren	
  MoQvaQon	
  dadurch.	
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  der	
  Umfrage	
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Die Online Marktforscher
Geräte	
  im	
  Haushalt	
  

12,4%	
  

16,7%	
  

37,8%	
  

42,9%	
  

44,9%	
  

54,2%	
  

54,2%	
  

56,3%	
  

72,2%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Grafiktableq	
  /	
  digitales	
  Schreibtableq	
  

Tablet-­‐PC	
  

Laptop	
  ohne	
  integrierte	
  Kamera	
  und	
  
integriertes	
  Mikrofon	
  

Webcam,	
  die	
  am	
  Computer	
  oder	
  Laptop	
  
angebracht	
  ist	
  

Headset	
  (KombinaQon	
  aus	
  Koprörer	
  und	
  
Mikrofon	
  zum	
  Aufsetzen)	
  

Scanner	
  

Smartphone	
  

Laptop	
  mit	
  integrierter	
  Kamera	
  und	
  
integriertem	
  Mikrofon	
  

Computer	
  (Rechner	
  mit	
  Monitor)	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q1:	
  Welche	
  der	
  folgenden	
  Geräte	
  sind	
  in	
  Ihrem	
  Haushalt	
  vorhanden?	
  (Mehrfachnennung	
  möglich)	
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Die Online Marktforscher
Online	
  

12,0%	
  

42,7%	
  

66,0%	
  

69,5%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Tablet-­‐PC	
  /	
  iPad	
  

Smartphone	
  

PC	
  

Laptop	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q2:	
  Mit	
  welchem/n	
  Gerät/en	
  gehen	
  Sie	
  online?	
  (Mehrfachnennung	
  möglich)	
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Die Online Marktforscher
Bücher	
  in	
  digitaler	
  Form	
  

20,3%	
  

79,7%	
  

18,9%	
  

81,1%	
  

18,4%	
  

81,6%	
  

21,8%	
  

78,2%	
  

15,8%	
  

84,2%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Nein	
  

Ja	
  

Gesamtschule	
  

Gymnasium	
  

Realschule	
  

Hauptschule	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q3:	
  Könnten	
  Sie	
  sich	
  vorstellen,	
  Bücher	
  -­‐	
  auch	
  Schulbücher	
  -­‐	
  in	
  digitaler	
  Form	
  zu	
  lesen?	
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Die Online Marktforscher
Digitaler	
  Bücherkonsum	
  

23,9%	
  

10,0%	
  

15,3%	
  

22,9%	
  

25,5%	
  

32,0%	
  

21,5%	
  

7,7%	
  

20,0%	
  

26,2%	
  

29,2%	
  

35,4%	
  

31,3%	
  

6,1%	
  

9,8%	
  

17,2%	
  

16,0%	
  

29,4%	
  

21,8%	
  

10,9%	
  

16,9%	
  

23,7%	
  

27,6%	
  

31,7%	
  

23,7%	
  

14,5%	
  

13,2%	
  

27,6%	
  

30,3%	
  

36,8%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Nein	
  

Ja,	
  mit	
  dem	
  Smartphone	
  

Ja,	
  auf	
  einem	
  Tablet-­‐PC	
  

Ja,	
  im	
  Internet	
  

Ja,	
  als	
  eBook	
  

Ja,	
  am	
  Computer	
  /	
  Laptop	
  	
  

Gesamtschule	
  

Gymnasium	
  

Realschule	
  

Hauptschule	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q3a:	
  Lesen	
  Sie	
  Bücher	
  bereits	
  in	
  digitaler	
  Form?	
  Befragte,	
  die	
  in	
  Q3	
  mit	
  „Ja“	
  geantwortet	
  haben.	
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Die Online Marktforscher
Freizeit	
  

7,9%	
  

11,4%	
  

40,8%	
  

53,2%	
  

59,5%	
  

77,7%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

SonsQges	
  

Hausaufgaben	
  /	
  lernen	
  

Computerspiele	
  spielen	
  

Mit	
  Freunden	
  chaqen	
  

Freunde	
  treffen	
  und	
  
zusammen	
  etwas	
  

unternehmen	
  

Im	
  Internet	
  surfen	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q4:	
  Was	
  machen	
  Sie	
  nach	
  der	
  Schule?	
  (Mehrfachnennung	
  möglich)	
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Die Online Marktforscher
Surfen	
  während	
  der	
  Erledigung	
  der	
  Hausaufgaben	
  

42,7%	
  

57,3%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Nein	
  

Ja	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q5:	
  Surfen	
  Sie	
  nebenbei	
  auch	
  im	
  Internet,	
  wenn	
  Sie	
  Hausaufgaben	
  machen?	
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Die Online Marktforscher
Gründe	
  für	
  das	
  Surfen	
  während	
  der	
  Erledigung	
  der	
  Hausaufgaben	
  

62,7%	
  

76,4%	
  

30,6%	
  

88,9%	
  

60,0%	
  

85,9%	
  

66,4%	
  

71,7%	
  

69,6%	
  

78,3%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Um	
  für	
  Hausaufgaben	
  im	
  
Internet	
  zu	
  recherchieren	
  

Um	
  mit	
  Freunden	
  zu	
  
chaqen	
  /	
  mich	
  
auszutauschen	
  

Gesamtschule	
  

Gymnasium	
  

Realschule	
  

Hauptschule	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q5a:	
  Warum	
  surfen	
  Sie	
  neben	
  den	
  Hausaufgaben	
  auch	
  im	
  Internet?	
  (Mehrfachnennung	
  möglich)	
  Befragte,	
  die	
  in	
  Q5	
  mit	
  „Ja“	
  
geantwortet	
  haben.	
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Die Online Marktforscher
Digitale	
  Lernmöglichkeiten	
  

11,0%	
  

24,0%	
  

32,5%	
  

77,2%	
  

21,5%	
  

20,0%	
  

43,1%	
  

66,2%	
  

11,7%	
  

19,6%	
  

27,6%	
  

74,8%	
  

9,9%	
  

26,1%	
  

33,1%	
  

79,4%	
  

7,9%	
  

23,7%	
  

30,3%	
  

78,9%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Ich	
  nutze	
  keine	
  der	
  aufgeführten	
  Lernmöglichkeiten	
  

Lernvideos	
  

Lernspiele	
  am	
  PC	
  

Ich	
  informiere	
  mich	
  und	
  recherchiere	
  im	
  Internet	
  (bspw.	
  
über	
  Wikipedia,	
  Google,	
  etc.)	
  	
  

Gesamtschule	
  

Gymnasium	
  

Realschule	
  

Hauptschule	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q6:	
  Welche	
  der	
  folgenden	
  digitalen	
  Lernmöglichkeiten	
  nutzen	
  Sie?	
  (Mehrfachnennung	
  möglich)	
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Die Online Marktforscher
Digitaler	
  Austausch	
  zu	
  schulischen	
  Themen	
  

30,7%	
  

69,3%	
  

33,8%	
  

66,2%	
  

35,6%	
  

64,4%	
  

28,6%	
  

71,4%	
  

30,3%	
  

69,7%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Nein	
  

Ja	
  

Gesamtschule	
  

Gymansium	
  

Realschule	
  	
  

Hauptschule	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q7:	
  Tauschen	
  Sie	
  sich	
  online	
  auch	
  mit	
  Freunden	
  zu	
  Lerninhalten	
  wie	
  Hausaufgaben,	
  Referats-­‐	
  oder	
  Prüfungsvorbereitungen	
  aus?	
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Die Online Marktforscher
Genutzte	
  KommunikaLonswege	
  	
  

0,0%	
  

5,1%	
  

14,3%	
  

32,1%	
  

42,2%	
  

52,2%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

SonsQge	
  

Whats	
  App	
  

ICQ	
  

Skype	
  

Mail	
  

Facebook	
  	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q7a:	
  Welche	
  KommunikaQonswege	
  nutzen	
  Sie	
  dafür?	
  (Mehrfachnennung	
  möglich)	
  Befragte,	
  die	
  in	
  Q7	
  mit	
  „Ja“	
  geantwortet	
  haben.	
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Die Online Marktforscher
Einsatz	
  digitaler	
  Medien	
  in	
  der	
  Schule	
  

36,8%	
  

63,2%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Nein	
  

Ja	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q8:	
  Kommen	
  an	
  Ihrer	
  Schule	
  im	
  Unterricht	
  regelmäßig	
  digitale	
  Medien	
  zum	
  Einsatz?	
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Die Online Marktforscher
Art	
  der	
  eingesetzten	
  digitalen	
  Medien	
  in	
  der	
  Schule	
  

20,1%	
  

63,5%	
  

72,2%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Wir	
  haben	
  ein	
  
Whiteboard	
  (interakQve	
  

Tafel)	
  

Wir	
  lernen	
  mit	
  einer	
  
Lernso<ware	
  

Wir	
  arbeiten	
  mit	
  Tablet-­‐
Computern	
  /	
  iPads	
  /	
  

Computern	
  /	
  Laptops	
  in	
  
der	
  Schule	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q8a:	
  Welche	
  digitalen	
  Medien	
  kommen	
  regelmäßig	
  in	
  Ihrer	
  Schule	
  (während	
  des	
  Unterrichts)	
  zum	
  Einsatz?	
  (Mehrfachnennung	
  
möglich)	
  Befragte,	
  die	
  in	
  Q8	
  mit	
  „Ja“	
  geantwortet	
  haben.	
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Digitale	
  Medien	
  im	
  Unterricht	
  

36,4%	
  

63,6%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Nein	
  

Ja	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q8b:	
  Würden	
  Sie	
  sich	
  den	
  Einsatz	
  digitaler	
  Medien	
  im	
  Unterricht	
  wünschen?	
  Befragte,	
  die	
  in	
  Q8	
  mit	
  „Nein“	
  geantwortet	
  haben.	
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Die Online Marktforscher
Bezahlte	
  digitale	
  Lerninhalte	
  

36,2%	
  

37,9%	
  

25,9%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Nein,	
  würde	
  ich	
  auch	
  nie	
  
tun	
  

Nein,	
  könnte	
  ich	
  mir	
  aber	
  
vorstellen	
  	
  

Ja	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q9:	
  Haben	
  Sie	
  /	
  Ihre	
  Eltern	
  für	
  digitale	
  Lerninhalte	
  (z.B.	
  Referate)	
  oder	
  Plakormen	
  (z.B.	
  sofatutor.com,	
  scoyo.com)	
  	
  schon	
  einmal	
  	
  	
  
Geld	
  bezahlt?	
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76,1%	
  

23,9%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Nein	
  

Ja	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q10:	
  Nehmen	
  Sie	
  Nachhilfe	
  in	
  Anspruch?	
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37,6%	
  

16,3%	
  

47,5%	
  

58,4%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Nein,	
  das	
  kann	
  ich	
  mir	
  gar	
  
nicht	
  vorstellen	
  

Das	
  wäre	
  prakQsch,	
  weil	
  
ich	
  dann	
  direkt	
  von	
  zu	
  
Hause	
  aus	
  mit	
  meinem	
  

Lehrer	
  lernen	
  kann	
  

Das	
  würde	
  mich	
  noch	
  
stärker	
  moQvieren,	
  zu	
  

lernen	
  

Das	
  würde	
  mir	
  Spaß	
  
machen	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q10a:	
  Könnten	
  Sie	
  sich	
  vorstellen,	
  Nachhilfe	
  auch	
  online	
  in	
  Anspruch	
  zu	
  nehmen,	
  also	
  mit	
  Ihrem	
  Lehrer	
  von	
  zu	
  Hause	
  via	
  Headset	
  und	
  
Webcam	
  über	
  Skype	
  verbunden	
  zu	
  sein?	
  	
  (Mehrfachnennung	
  möglich)	
  Befragte,	
  die	
  in	
  Q10	
  mit	
  „Ja“	
  geantwortet	
  haben.	
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30,5%	
  

24,0%	
  

6,5%	
  

10,1%	
  

35,3%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Nein,	
  ich	
  kann	
  mir	
  Nachhilfe	
  nur	
  als	
  
persönlichen	
  Einzelunterricht	
  mit	
  einem	
  

Lehrer	
  oder	
  einem	
  Schüler	
  vorstellen	
  	
  

	
  Nein,	
  ich	
  lerne	
  lieber	
  mit	
  einer	
  Gruppe	
  
von	
  Gleichgesinnten	
  in	
  einem	
  InsQtut	
  	
  

	
  Das	
  würde	
  mich	
  noch	
  stärker	
  moQvieren,	
  
zu	
  lernen	
  

	
  Das	
  wäre	
  prakQsch,	
  weil	
  ich	
  direkt	
  von	
  zu	
  
Hause	
  aus	
  mit	
  meinem	
  Lehrer	
  lernen	
  

kann	
  

Das	
  klingt	
  spannend,	
  würde	
  ich	
  auf	
  jeden	
  
Fall	
  ausprobieren	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q10b:	
  Falls	
  Sie	
  jemals	
  Nachhilfe	
  benöQgen	
  sollten,	
  könnten	
  Sie	
  sich	
  vorstellen,	
  diese	
  online	
  in	
  Anspruch	
  zu	
  nehmen,	
  also	
  mit	
  Ihrem	
  
Lehrer	
  von	
  zu	
  Hause	
  via	
  Headset	
  und	
  Webcam	
  über	
  Skype	
  verbunden	
  zu	
  sein?	
  (Mehrfachnennung	
  möglich)	
  Befragte,	
  die	
  in	
  Q10	
  mit	
  
„Nein“	
  geantwortet	
  haben.	
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0,4%	
  

1,3%	
  

7,8%	
  

12,1%	
  

12,0%	
  

13,5%	
  

14,2%	
  

13,1%	
  

25,6%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

5.	
  Klasse	
  

6.	
  Klasse	
  

7.	
  Klasse	
  

8.	
  Klasse	
  

9.	
  Klasse	
  

10.	
  Klasse	
  

11.	
  Klasse	
  

12.	
  Klasse	
  

13.	
  Klasse	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q11:	
  Welche	
  Klasse	
  besuchen	
  Sie?	
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9,6%	
  

8,2%	
  

20,6%	
  

61,6%	
  

0%	
   20%	
   40%	
   60%	
   80%	
   100%	
  

Gesamtschule	
  

Hauptschule	
  

Realschule	
  

Gymnasium	
  

Alle	
  Schulformen	
  

▶  Q12:	
  Welche	
  Schulform	
  besuchen	
  Sie?	
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